

## 新时代 新征程 新伟业

市北区坚定不移推动高质量发展 年终盘点系列



■仲家洼社区助老食堂每天为老人们提供营养丰富、美味可口的早午餐。  
崔冬妮 摄

## 市北区筑牢社会保障网 托起居民“稳稳的幸福”

□北宣



■市北区为60周岁以上老年人购买意外伤害保险。 北讯 摄



■市北区开展公共租赁住房配租申请登记工作。 崔冬妮 摄

社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。市北区社会保障事业致力于实现更高质量、更可持续发展，倾情奏响服务群众的温暖乐章。今年以来，市北区不断健全分层分类的社会保障体系，发放低保、临时救助资金等1.3亿余元，发放助残类资金、补贴、扶持金等共计1887万余元，累计为10余万人次老年人提供居家养老服务。

力促社会救助扩围增效。市北区严格落实低保、特困、低保边缘家庭和临时救助等救助政策，加大对非本地户籍人口临时救助力度，指导全区街道建立社会救助领导小组，“一事一议”兜底救助。加强低收入人口动态监测和常态化帮扶，推行“网格化+大数据+铁脚板”的主动发现模式，线上预警、线下摸排相结合，访查核实，将符合条件的居民及时纳入救助范围，确保困难群众早发现、早救助、早帮扶。截至今年12月，全区新审批低保644户、958人；特困65户、65人；低保边缘家庭99户、186人；实施临时救助5045户、6801人。

推动养老服务走深走实。扎实推进区办实事项目和老年人助餐工作，建立健全基本养老服务体系，不断扩大居家养老服务供给。截至目前，全区59处养老服务综合体、站点全部完成主体建设并投入运营，助老食堂增至78处，建成1处青岛市示范性失智老年人日间照护中心，完成316户特需

老年人家庭适老化改造，累计提供居家养老服务10万余人次。

完善残疾人精准帮扶体系。构建残疾人精准康复服务网络，打造残疾人就业助残服务网络，夯实残疾人托养服务网络，织密残疾人生活保障网络，通过四大类服务，不断提升残疾人群的生活质量。今年以来，该区办理残疾儿童康复救助、精神残疾人免费服药救助、残疾人辅助器具适配补贴2288人次，发放救助资金731.65万元；推动10653名残疾人签约家庭医生。开展第二届“百企千岗”就业助残活动，帮助497名残疾人就业。为560名残疾人个体户办理养老和医疗保险补贴658万元，为17名残疾人发放个体创业扶持金11.9万元。为1697名困难重度肢体、智力、精神、肢体残疾人提供寄宿式、日间照料、居家安养服务。全年共办理困难重度残疾人就业生活等各类补贴及残疾证鉴定费减免3760人次，发放各类补贴349.17万元；在走访慰问中，为5812人次残疾人发放慰问品、慰问金136.76万元。

确保公租房公平善用。市北区今年共完成1万余户公租房保障资格审批，为9123户家庭发放公共租赁住房租赁补贴，全年累计发放租赁补贴5633.26万元。为505户家庭配租公租房，为291户已配租家庭实施租金减免，切实改善低收入家庭的住房困难问题。



■辽宁路街道小鲍岛社区在东海老年公寓组织“我陪老人过重阳”活动。 邓芳 摄



■市北区依托养老服务中心为老人提供健康义诊。  
北讯 摄



第547期

## 短讯

### 市北区巧布局 化解停车难

今年以来，市北区突出规划引领，盘活既有资源，加快停车场建设，还推广错时共享，提升信息化服务水平。该区编制了《市北区停车设施专项规划》，聚焦商圈、医院和学校周边等25个停车矛盾突出区域，提出解决方案。今年通过棚改腾空地利用、桥下空间综合治理利用、老旧小区改造、城市微更新和项目超额配建等多种途径，建成聊城路等40余处停车场，新增泊位6300余个。完成中联自由港等32处经营性停车场以及青建宜昌新苑等10处住宅小区停车场的开放共享，盘活停车位1.05万个。市北区还上线智慧停车管理平台，进一步提升停车场信息化管理水平。

北讯

### 浮岛公园获2023年度 山东省优质结构奖

浮岛公园项目是青岛历史城区首个集“交通+景观+体验”于一体的大型基础设施。该项目桥面全长约600米，桥面面积约5000平方米。项目利用桥面及地面空间，在满足人行交通的同时，兼顾居民休憩、观览以及城市形象展示等功能，将人行系统与“空中花园”融为一体。

今年6月份完工以来，浮岛公园项目先后获得2023年度“DNA巴黎设计大奖”基础设施&交通设施类优胜奖、第十二届“龙图杯”全国BIM（建筑信息模型）大赛施工组优秀奖、中国施工企业管理协会第四届工程建设行业BIM大赛市政公用工程类二等奖、2023年度山东省优质结构奖等国际、国内奖项。

北讯

### 滨海活力湾文体中心 设计方案出炉

滨海活力湾文化体育中心拟建在欢乐滨海城片区，建设用地面积9.23公顷，总建筑面积6.9万平方米，由可容纳3500人的赛演馆、可容纳800人的音乐厅、文化展馆、运动中心和城市公园等功能区组成，建成后将成为胶州湾东岸黄金岸线上的新地标。中心西侧面朝大海，亲海岸线长达300米。从大海一侧望去，向两侧舒展的屋檐以简洁写意的曲线，勾勒出如同白鸥翱翔一般的掠影，魅力尽显。设计方案显示，该项目划分文化中心、赛演中心、运动中心三个组团，中间以开放的城市公共空间相连，形成丰富的临街公共界面。

北讯

### 老四方工业区大健康产业园 桐柏路拓宽工程即将完工

据悉，老四方工业区大健康产业园桐柏路拓宽工程即将完工。该工程南起大沙路，北至开封路，全长约450米。工程包括雨污水管网铺设、道路、路灯和绿化等项目，由之前双向两车道拓宽为双向四车道。目前，该项目已完成路面沥青铺设，即将铺设人行道板，工程将于近期完工，计划下月通车。桐柏路拓宽工程完工将完善大健康产业园路网，为园区提供便利的交通条件。

北讯

### 四方街道退役军人 实现“创业梦”

自5月开业以来，市北区四方街道退役军人刘青创办的杭州路“部队大锅菜”风味餐厅攒了不少名声。餐厅的顺利开业，离不开四方街道退役军人服务站的贴心帮扶。

退伍后，刘青想自主创业，办一家具有部队大锅菜风味的餐厅。四方街道行政审批窗口、人社中心窗口、社会事务办为他提供了快速办证、讲解创业政策、提供运营方案等服务，退役军人服务站为他提供了创业方案和宣传推介。“部队大锅菜”风味餐厅1:1还原了部队大锅菜烧制工艺，近20道菜味道可口，价格实惠，符合条件的老年人还能享受助餐补贴，颇受老百姓欢迎。

据介绍，四方街道退役军人服务站创新“问需+给策+培育+关爱”一体化赋能创业模式，提供量身定制、科学合理的发展意见及资源，已帮助50余名退役军人实现再就业。

赵启亮

### 中俄孩子同编“中国龙” 体验中华非遗魅力



■日前，青岛大学双语实验学校邀请绒花非遗技艺传承人裴云波，指导中俄两国的学生一起制作新年生肖“龙”图腾。通过视频连线和俄语老师翻译，远在俄罗斯彼尔姆第二学校的孩子们很快学会了这门古老的手艺，展现出对中国传统文化的热爱。今年以来，青岛大学双语实验学校借助线上同步课堂，让学生们有机会亲身体验世界各国文化，加强文明互鉴，传播中国声音。

崔冬妮 文/图